

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

不断为人类文明进步贡献智慧和力量

□宋涛

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。一百年来,我们党始终坚守共产主义理想和社会主义信念,传承弘扬中华优秀传统文化,用博大胸怀吸收人类创造的一切优秀文明成果,同世界各国人民一道,推动历史车轮向着光明的前途前进,成为推动人类文明进步的重要力量。

中国共产党为人类文明进步作出了历史性贡献

在百年奋斗中,中国共产党不仅团结带领中国人民开辟实现中华民族伟大复兴的正确道路,也为解决人类重大问题、创造人类美好未来不懈努力,为人类文明进步作出重要贡献。

始终走在时代前列,引领人类文明进步的前进方向。中国共产党一经成立,就把社会主义和共产主义确定为自己的奋斗目标。在波澜壮阔的历史进程中,中国共产党始终勇立时代潮头、走在时代前列,为开创人类美好未来而上下求索、不懈奋斗。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,提出构建人类命运共同体理念,为解答时代之问提供了中国方案。这一理念反映了各国人民的根本追求,昭示了历史演进的正确方向,得到国际社会的广泛认同和支持,成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

独立自主探索正确道路,丰富人类文明进步的发展路径。中国共产党历来坚持独立自主开拓前进道路,团结带领中国人民探索出中国特色社会主义这一实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,彰显了社会主义制度的无比优越性,展示了马克思主义的强大生命力,科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的生机活力。中国式现代化道路丰富了人类文明内涵,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,作为中华文化和中国精神的时代精华,作为全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,习近平新时代中国特色社会主义思想为丰富和发展马克思主义作出了重大原创

性贡献,指引中国特色社会主义道路越走越宽广。

矢志不渝促进共同发展,厚植人类文明进步的物质基础。中国共产党始终坚持坚持以人民为中心,始终坚持把中国人民的根本利益同世界人民的共同利益联系起来,积极倡导和促进全球发展的公平性、有效性、协同性。在中国共产党的团结带领下,中国实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,并以自身和平发展带动世界共同发展,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。党的十八大以来,我们党团结带领中国人民赢得脱贫攻坚战的全面胜利,为全球减贫事业作出了重大贡献。习近平总书记统筹国内国际两个大局,着眼人类发展未来,提出共建“一带一路”倡议,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

坚守弘扬全人类共同价值,汇聚人类文明进步的精神力量。中国共产党既是中国先进文化的积极引领者和践行者,也是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持守正创新,坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,充分吸收和合理借鉴人类社会创造的一切优秀文明成果,提出了和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。中国共产党始终坚守和弘扬全人类共同价值,倡导各国以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索,努力推动世界不同文明在交流互鉴中共同进步。

中国共产党成为推动人类文明进步的重要力量

一百年来,中国共产党以自强不息的奋斗深刻改变了世界发展的趋势和格局,成为推动人类文明进步的重要力量。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们党把握新时代外交工作大局,紧扣服务民族复兴、促进人类进步这条主线,高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,引领人类进步潮流,我们党的国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

致力于建设新型国际关系和新型政党关系,成为构建人类命运共同体的引领力量。中国共产党始终坚持在宏阔的时空维度中思考促进人类发展与进步的深刻命题。党的十八大以来,习近平

总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的卓越政治智慧、非凡理论勇气、深厚天下情怀,提出一系列具有开创性、引领性意义的外交新理念新主张新倡议,形成了习近平外交思想,为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南,为破解人类面对的难题贡献了中国智慧和方案。在这一思想的指导和引领下,我们党广泛阐释宣介人类命运共同体理念,推动构建人类命运共同体实践不断走深走实。在党的百年华诞之际,中国共产党与世界政党领导人峰会隆重举行,习近平总书记的重要主旨讲话为推动构建人类命运共同体凝聚了政党力量、指引了实践路径、擘画了光明前景。

始终维护广大发展中国家利益,成为促进世界经济持续、均衡、普惠发展的重要力量。中国共产党始终对世界各国人民特别是发展中国家人民追求更好生活的愿望感同身受,积极努力让发展成果更多更好惠及各国人民。党的十八大以来,我们秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同广大发展中国家团结合作,整体合作机制实现全覆盖。面对全球性挑战,习近平总书记提出“全球发展倡议”,呼吁推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。中国共产党积极回应国际社会寻求发展进步的意愿,同各国政党分享治党治国经验,为从根本上解决发展问题增强内生动力。

坚持和践行真正的多边主义,成为捍卫国际公平正义的中坚力量。中国共产党始终站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,坚决捍卫国际公平正义。党的十八大以来,我们积极参与引领全球治理体系改革和建设,坚定捍卫和践行多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。特别是近年来,面对全球治理遭受的挫折和冲击,习近平总书记在多个重大多边场合全面系统阐述中国的全球治理观,提出一系列应对全球性挑战的中国主张和中国方案,得到国际社会的广泛认同和热烈响应。我们积极维护广大发展中国家利益,尊重各国人民自主选择发展道路的权利,旗帜鲜明地反对以民主、人权为借口干涉别国内政。建设性参与国际和地区热点问题的政治解决进程,在反恐、网络安全和维护地区安全等领域发挥积极作用。面对个别国家逆历史潮流而动,我们坚决开展斗争,捍卫国家利益,众多外国政党、政府、社会组织和有识之士等高度认同我们在台

湾、涉港、涉疆、涉藏、南海、中美经贸摩擦、反对将疫情政治化等问题上的立场,主动仗义执言,诠释了邪不压正、正义必胜的人间正道。

创造了人类文明新形态,成为推动不同文明超越差异、和谐共生的关键力量。中国共产党坚持和发展中国特色社会主义,领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。同时,我们党始终以开放的眼光、开阔的胸怀对待世界各国人民的文明创造,主张开放包容、交流互鉴。党的十八大以来,我们党努力推动不同国家、不同民族、不同文明相互尊重、和谐共处、共同进步,为人类进步注入了新动力。在对外交往中,我们党倡导建立新型政党关系,同世界上500多个政党和政治组织保持经常性联系,搭建起多种形式、多种层次的国际政党交流合作网络,为促进不同文明交流互鉴作出重要贡献。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下为人类文明进步贡献更多智慧和力量

新征程上,中国共产党将一如既往关注人类前途命运,正确认识和处理好同外部世界的关系,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,领导中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,不断为人类文明进步贡献智慧和力量。

服务民族复兴,加强方向引领,助力人类文明进步新探索的伟大事业。中华民族伟大复兴是人类进步事业的重要组成部分。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,把中华民族伟大复兴的历史伟业持续推向前进。新时代中国特色大国外交要服务民族复兴、促进人类进步,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,引领更多国家、更多政党朝着人类命运共同体方向迈进,为人类文明进步事业汇聚更多力量。同时,进一步树牢斗争意识,坚持底线思维,以坚定的决心和有效的举措进一步维护好国家主权、安全、发展利益。

顺应历史大势,加强理念引领,推动国际社会适应文明形态变革的时代潮流。习近平新时代中国特色社会主义思想是指引中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的强大思想武器,是向国际社会提供的中国智慧、中国方案背后的精神之源和深层内涵。我们要更好地担负起世界上最大政党的责任,通过

深化对习近平新时代中国特色社会主义思想世界意义的研究和阐释,回应普遍关切,聚焦突出问题,采取积极行动,努力为国际社会提供更多公共产品。引领国际社会更好适应人类文明形态的结构性变革,更好适应新兴市场国家和发展中国家的群体性崛起,更好适应中国共产党在国际上发挥更大作用。不断深化完善全方位、多层次、宽领域、立体式对外工作布局,继续推动世界各国超越意识形态、社会制度、发展阶段差异,携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

倡导开放包容,加强认知引领,促进不同文明相互尊重、交流互鉴。引领国际社会和各国政党尊重各种文明自主演进的历程,推动不同文明交流对话、和平共处、和谐共生,把世界多样性和文明差异性转化为人类文明发展的活力和动力。我们不输入外国模式,也不输出中国模式,不会要求别国复制中国的做法。我们将继续通过方式和渠道同各国加强治国理政经验交流,讲好中国共产党的故事,为有需要的外国政党加强自身建设、提升治国理政能力、改善民生福祉提供借鉴,引导国际社会形成正确的“中共观”和“中国观”,为中国特色社会主义争取更多理解者、支持者和同行者,携手推进世界政治文明发展。

完善全球治理,加强责任引领,在共同应对全球性挑战中实现人类更大进步。当前,全球治理机制变革正处于历史转折点上。我们要积极做全球治理变革进程的参与者、推动者、引领者,坚持共商、共建、共享的全球治理观,以公平正义理念引领全球治理体系变革,坚持和践行真正的多边主义,推动国际关系民主化,坚定不移致力于提高发展中国家在国际治理体系中的代表性和发言权,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,为人类文明进步提供机制性保障。中国共产党的对外工作作为党的一条重要战线、国家总体外交的重要组成部分、中国特色大国外交的重要体现,要以建设新型政党关系推动建设新型国际关系,引导更多外国政党同我们党携手并行,始终自觉担负起推动构建人类命运共同体的时代使命,实现人类更大发展和进步。

(转自《人民日报》)



文明健康 有你有我 公益广告

文明习惯风雨同舟 垃圾分类责任如山